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Аннотация. У статті досліджується повнота, системність та міцність знань майбутніх вчителів музичного мистецтва на 

основі сформованості професійно-педагогічного та інноваційного мислення; ступінь сформованості досвіду здійснення спо-

собів музично-педагогічної діяльності; наявність емоційно-ціннісного ставлення до музично-педагогічної діяльності; актив-

ність спілкування на основі спільної взаємодії учасників музично-педагогічної діяльності; рівень володіння умінь прогнозу-

вання, аналізу, контролю і корекції музично-педагогічної діяльності; оригінальність отриманого творчого досвіду в різно-

манітних видах музично-педагогічної діяльності. 
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Постановка проблеми. Актуальність проблеми фор-

мування досвіду музично-педагогічної діяльності сту-

дентів факультетів мистецтв педагогічних університе-

тів України визначається сучасними вимогами до 

професійної підготовки майбутніх фахівців. З огляду 

на це його сформованість у майбутніх педагогів-

музикантів ми розглядаємо як одну з важливих про-

фесійних характеристик сучасного вчителя, яка фор-

мується в процесі засвоєння алгоритму операцій і дій, 

прийомів, учинків і навичок студента, координується 

викладачем від початку навчання до підсумкового 

результату професійної підготовки та відповідає осві-

тньо-професійній програмі випускника закладу вищої 

освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У нау-

ковій літературі цей феномен розглядається з різних 

сторін та вивчається багатьма науковцями. Проблемі 

висвітлення досвіду педагогічної діяльності вчителів 

присвячені роботи О. Абдулліна, І. Зязюна, Н. Кузь-

міної, Н. Кухарєва, Т. Кліменко, С. Ніколаєнко, В. 

Решетько, Я. Турбовского, Р. Хрустальова. Теорети-

ко-методологічні основи загальнопедагогічної підго-

товки вчителя музичного мистецтва досліджували Е. 

Абдулін, Н. Кузьміна, Г. Падалка, О. Ростовський, В. 

Черкасов та інші. У сфері виконавської діяльності 

музикантів проблема розвитку музично-педагогічного 

досвіду висвітлювалась у працях О. Рудницької, О. 

Хлєбнікової; досвід вчителя музики в системі непере-

рвної педагогічної освіти вивчала Н. Попович. Однак 

дослідження цих та інших учених не спрямовані на 

вивчення дієвості системи організації фахової підго-

товки вчителів музичного мистецтва, зокрема досвіду 

музично-педагогічної діяльності. 

Формування мети статті. Метою даної статті є 

аналіз дієвості педагогічної системи формування дос-

віду музично-педагогічної діяльності майбутніх учи-

телів музичного мистецтва в професійній підготовці 

студентів факультетів мистецтв та музично-

педагогічних факультетів вищих навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ви-

вчення досвіду музично-педагогічної діяльності май-

бутнього вчителя музичного мистецтва як отриманого 

в процесі навчання продукту здійснення способів і 

засобів вирішення поставлених музично-педагогічних 

завдань, який реалізується у музично-творчій діяль-

ності [7, с.48], ми проводили відповідно до когнітив-

ного, результативно-практичного, емоційно-

ціннісного, комунікативного, організаційно-

прогностичного, творчого компонентів.  

Із метою аналізу стану сформованості досвіду му-

зично-педагогічної діяльності майбутніх учителів му-

зичного мистецтва було проведено дослідження, в 

якому брали участь студенти факультетів мистецтв та 

музично-педагогічних факультетів низки вищих нав-

чальних закладів України. Аналіз проводився за ви-

значеними критеріями, зокрема: повнота, системність 

та міцність знань на основі професійно-педагогічного 

та інноваційного мислення; ступінь сформованості 

досвіду здійснення способів музично-педагогічної 

діяльності; наявність емоційно-ціннісного ставлення 

до музично-педагогічної діяльності майбутніх учите-

лів музичного мистецтва; активізація спілкування на 

основі спільної взаємодії учасників музично-

педагогічної діяльності; рівень володіння уміннями 

прогнозування, аналізу, контролю і корекції музично-

педагогічної діяльності; оригінальність отриманого 

творчого досвіду в різноманітних видах музично-

педагогічної діяльності [7]. Для діагностики ми вико-

ристовували методи опитування (письмового та усно-

го), самооцінки, експертної оцінки, аналізу практич-

ного досвіду студентів, стандартизованих та вільних 

інтерв’ю, вибіркових бесід із респондентами.  

Рівень повноти, системності та міцності знань на 

основі сформованого професійно-педагогічного та 

інноваційного мислення ми з’ясовували за допомогою 

творчих завдань, анкети-тесту на виявлення музично-

теоретичної обізнаності, анкети індексу задоволення 

інформаційним забезпеченням навчання.  

У результаті роботи з’ясувалося, що до високого 

рівня володіння системними та міцними знаннями 

віднесено 21  студентів, які мають систематизовані 

й усвідомлені знання, добре розуміються у змісті 

професійно-педагогічної та інноваційної діяльності. 

Достатнім рівнем володіють 32,8 % респондентів, 

середнім – 42,2  опитаних, низький рівень виявився 

у 4  студентів. Результати, отримані під час вико-

нання навчальних завдань, вказують на переважання 

середнього та достатнього рівня, оскільки випускники 

не вміють співвідносити знання та уміння із музично-

го мистецтва з іншими видами мистецтв, відчувають 
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недостатність знань із предметів психолого-

педагогічного циклу. 

Рівень сформованості досвіду здійснення способів 

музично-педагогічної діяльності досліджувався за 

допомогою анкети, розробленої автором, та анкети 

результативності застосування дій (завдання за мето-

дикою О. Хлєбнікової [11], В. Орлова [8]), тесту на 

виявлення ставлення до певної музичної діяльності 

(за В. Петрушиним) [9].  

Як з’ясувалось, 11,2 % студентів мають високий 

ступінь готовності майбутніх учителів музичного ми-

стецтва до здійснення дій у знайомих ситуаціях, у 

нових ситуаціях та за взірцем. Музично-виконавська 

діяльність виявляється у сформованих уміннях та 

стійкій потребі й прагненні до самовдосконалення. 

Достатнім рівнем володіють 36,2 % респондентів, 

середнім – 33,6 % студентів, низький рівень показали 

19 % досліджуваних. Проаналізувавши результат ми 

помітили, що майбутні педагоги-музиканти демон-

струють сформовані навчально-практичні вміння, 

засвоєні за зразком, але потребують значної допомоги 

в організації нової діяльності, поверхово підходять до 

вирішення практичних завдань і потребують допомо-

ги при плануванні уроку музичного мистецтва.  

Наявність емоційно-ціннісного ставлення до музи-

чно-педагогічної діяльності у майбутніх учителів му-

зичного мистецтва досліджувалась за допомогою ан-

кети пізнавальних і професійних мотивів здійснення 

музично-педагогічної діяльності, анкети-тесту отри-

мання емоційного досвіду в мистецькій діяльності та 

завдань за методикою «кольорового письма» А. Лу-

тошкіна, модифікованою О. Олексюк [8, с.115-116], а 

також за проективною методикою М. Люшера, адап-

тованою В. Рагозіною та Л. Хлєбніковою [5; 6, с.31-

32]. 

Аналіз результатів показав, що високим рівнем 

емоційно-ціннісного ставлення до музично-

педагогічної діяльності володіють 28,5 % студентів, 

які за допомогою розвинутого естетичного почуття, 

інтелекту здатні оцінити ціннісні аспекти культури, 

мають високу емоційну сприйнятливість та рівень 

керування власним емоційним станом, розвинену мо-

тивацію музично-педагогічної діяльності, позитивне 

ставлення до роботи, високу активність і зацікавле-

ність музично-педагогічною діяльністю. Достатнім 

рівнем володіють 35 % опитаних, середнім – 22,5 %, 

низьким – 14% студентів. Результати вказують на те, 

що більшість майбутніх вчителів музичного мистецт-

ва визначились у своїх смаках, дають багату образну 

характеристику та естетичну оцінку музичних творів.  

Рівень активізації спілкування на основі спільної 

взаємодії учасників музично-педагогічної діяльності 

визначався в процесі проведення диспуту на визначе-

ну тему, аналізу відповідей на тестові запитання за 

методикою В. Маклені [10, с.100] та В. Орлова [8, 

с.111-112] і виконання завдань за методикою О. Спі-

вак [10, с.65] в авторській модифікації щодо виявлен-

ня рівня комунікативних здібностей та вміння спілку-

ватися з оточуючими. 

Аналіз отриманих результатів дозволив віднести до 

групи з високим рівнем 37,5 % опитуваних, які воло-

діють високою мірою взаємної довіри в спілкуванні, 

вільно оперують професійною і мистецькою терміно-

логією, легко встановлюють контакт із співрозмовни-

ком у професійних ситуаціях та вміють вирішувати 

різноманітні конфлікти. Достатнім рівнем володіють 

33,3% студентів, середнім – 24,7 % опитаних, низьким 

– 4,5 % майбутніх педагогів-музикантів.  

Підбиваючи підсумки проведеного дослідження за-

значимо, що переважна більшість студентів вільно 

користується професійною термінологією у музично-

педагогічній діяльності та вільно спілкується на уро-

ках музичного мистецтва. Однак уміння легко встано-

влювати контакт із співрозмовником для розв’язання 

професійних ситуацій досі лишається на низькому 

рівні.  

Аналіз рівня володіння уміннями прогнозування, 

аналізу, контролю і корекції музично-педагогічної 

діяльності здійснювався за допомогою анкети-

завдання, яка включала опитування О. Алексашина 

[1] та О. Співак [10, с.65], модифіковані автором, та 

завдання, запропоновані О. Хлєбніковою [11] і В. 

Крицьким [4]. 

Результати аналізу засвідчили, що до високого рів-

ня володіння уміннями прогнозування, аналізу, конт-

ролю і корекції музично-педагогічної діяльності від-

несено 12 % студентів, які володіють організаційни-

ми, проектувальними, управлінськими, аналітичними, 

конструктивними та діагностичними вміннями, гото-

вністю давати власну оцінку традиційним та іннова-

ційним здобуткам музично-педагогічної діяльності. 

Достатнім рівнем володіють 42,5% опитаних, серед-

нім – 31 %, низьким – 14,5 % студентів. Результати 

вказують, що більшість майбутніх вчителів музичного 

мистецтва мають достатній рівень організаційно-

прогностичного компонента. Однак проблемою про-

фесійної підготовки є недостатня обізнаність майбут-

ніх учителів музичного мистецтва з інноваційними 

здобутками музично-педагогічної діяльності та незна-

чний досвід складання поурочного, перспективного, 

поквартального та річного плану вивчення мистець-

кого матеріалу в загальноосвітній школі.  

Із метою вивчення рівня оригінальності отримано-

го творчого досвіду в різноманітних видах музично-

педагогічної діяльності ми запропонували студентам 

заповнити анкету-тест із питаннями А. Козир та В. 

Федоришина [3, с.163-165], І. Душного [2, с.65], О. 

Хлєбнікової [11, с.13] в авторській модифікації та 

створити профіль композитора.  

У результаті ми з’ясували, що високим рівнем тво-

рчого досвіду в різноманітних видах музично-

педагогічної діяльності володіють 6,3  студентів. 

Вони здатні до педагогічної та музичної імпровізації, 

володіють уміннями виконавської інтерпретації, ху-

дожньо-образного сприймання й самостійного аналізу 

музичного твору, здатні на високому рівні реалізову-

вати творчі завдання, знаходити неординарні вирі-

шення музично-педагогічних завдань, упроваджувати 

традиційні та інноваційні педагогічні прийоми, оригі-

нально виконувати різноманітні ролі (учителя, керів-

ника оркестру, хормейстера, режисера уроку, музико-

знавця, ведучого тощо). Достатнім рівнем володіють 

45 % опитаних, середнім – 24 , низьким – 24,7  

студентів. Аналіз результатів засвідчив, що особливу 

увагу в процесі професійної підготовки слід звернути 

на формування творчих навичок музично-
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педагогічної діяльності у різноманітних ролях (учите-

ля, керівника оркестру, хормейстера, режисера уроку, 

музикознавця, конферансьє тощо). 

Проаналізований стан сформованості досвіду му-

зично-педагогічної діяльності майбутніх педагогів-

музикантів виявив, що переважна більшість студентів 

володіють достатнім (37,5 %) або середнім (29,6%) 

рівнем сформованої досліджуваної здатності. Висо-

кий рівень продемонстрували 19,4% майбутніх учите-

лів музичного мистецтва. У процесі аналізу 

з’ясувалося, що низьким рівнем сформованих дослі-

джуваних умінь володіє досить значна кількість сту-

дентів спеціальності Середня освіта (Музичне мисте-

цтво) – 13,5 %, що негативно впливає на якість про-

фесійної підготовки майбутніх учителів музичного 

мистецтва.  

Висновки з цього дослідження і перспективи по-

дальших розвідок у даному напрямку. У процесі 

фахової підготовки майбутніх вчителів музичного 

мистецтва слід звертати більше уваги на самореаліза-

цію та рефлексію особи в практичній роботі, попере-

джати та усувати поверхове формування організацій-

них, проектувальних, аналітичних, конструктивних та 

діагностичних здібностей і умінь, забезпечувати реа-

лізацію творчих інтерпретаційних та імпровізаційних 

умінь, розвиток творчої уяви педагогів-музикантів 

тощо. Урахування цих недоліків сприятиме їх уник-

ненню, з’ясуванню шляхів їх подолання й загальному 

підвищенню ефективності навчального процесу. По-

дальшого дослідження потребують питання впрова-

дження дієвих механізмів корекції дій, операцій та 

вчинків у процесі навчання, які забезпечать у майбут-

ньому розвиток педагогічної майстерності та передо-

вого педагогічного досвіду. 
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Diagnostics of formation of experience of music-pedagogical activity of the future music art teachers 

M. A. Mykhaskova  

The article deals with the results of diagnostics of the system of forming the experience of music-pedagogical activity according to 

criteria and indicators. Its study, as a product of the implementation of ways and means of solving the set musical-pedagogical tasks, 

is carried out in accordance with cognitive, effective, result-practical, emotional-value, communicative, organizational-prognostic, 

creative components. In the activity of the future teachers of music art the following factors are analyzed: completeness, systematic 

and durable knowledge based on the formation of professional-pedagogical and innovative thinking; degree of formedness of experi-

ence in the implementation of ways of music-pedagogical activity; presence of emotional-value attitude to music-pedagogical activi-

ty of the future teachers of music art; activity of communication on the basis of joint interaction of the participants of music-

pedagogical activity; level of knowledge of forecasting, analysis, control and correction of music-pedagogical activity; originality of 

the creative experience gained in various types of music-pedagogical activity. Methods (questionnaire, self-assessment, peer review, 

analysis of students’ practical experience, standardized and free interviews, random conversations with respondents) and the level 

(high, sufficient, medium, low) of the phenomenon under study have been characterized. The conducted work has shown that a suffi-

cient number of students are at the sufficient or medium level. However, many students of the specialty Secondary Education (Musi-

cal Art) are at the low level, which negatively affects the quality of professional training of the future music art teachers. As a result 

of the research the shortcomings of professional training of pedagogues-musicians, which should be overcome in order to increase 

the effectiveness of the educational process have been generalized.  
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